

吴宇森称《赤壁》是奔着打造世界级大片的目標而去的，此言不虛，《赤壁》仅上集就已经在全球取得7亿元人民币的票房收入。日前中影集团宣布将《赤壁》下集的公映日期，由之前的1月8日提前到1月7日14时。

如果说《赤壁》上集像部“暖场秀”，那么这一集终于没再绕弯子，而是切入正题让我们看到草船借箭、群英会、蒋干中计和火烧连营等经典“传说”。



水战是下集的一大看点

## 看点

### 战争戏：三国版“诺曼底登陆”

喜欢《拯救大兵瑞恩》的观众一定不能错过《赤壁》下集，因为大家能在里面看到“三国时期的诺曼底登陆”。孙权和刘备的联军在攻破曹操的水军，向陆地上的营寨发起进攻时，上演了这段登陆戏。只不过二战时期的子弹变成了火箭，而炮弹变成了火药弹。中村狮童扮演的甘兴把受伤士兵往回拖的细节，让人不由得联想起汤姆·汉克斯在《拯救大兵瑞恩》中类似的动作。

看过该片的影院经理评价说，《赤壁》下集几场主要战争场面不光宏大，还随处可见吴宇森暴力美学的美感。结尾处重点描绘的赤壁之战，无疑是此片的最大亮点，火烧赤壁之时，大火在江面上迅速蔓延，两方士兵在火光中厮杀，满眼皆是尸体，油桶大爆炸、空中投火石等场面均令人触目惊心。一场战争打下来，不分昼夜，从双方战术谋略的对比到将领的英勇牺牲，从场面到细节，均颇为完美呈现，令人震撼。

### 计谋战：带娱乐性质的博弈

如果说《赤壁》上集在战争场面上着重再现了古时作战阵法的玄妙，那么下部的火烧赤壁则将各种兵法计谋浓墨重彩展现在了我们眼前。“草船借箭”一役是最能展现吴宇森电影特色的一段双雄戏，梁朝伟和金城武两位帅哥继续了上集中英雄相惜的“兄弟”情怀，两人的大脑袋特写时时占据银幕的左右。

草船借箭、蒋干偷书一节中两人彼此心意相通，被演绎成了“连环计”。这一段画面交叉进行、双管齐下，非常精彩。周瑜亮二人在孙权面前双双立下了军令状，一个说要三天内借得十万支箭，一个说要三天内取下曹军大将蔡瑁和张允的人头。这段《三国演义》中用来贬

周瑜拍诸葛亮的戏在吴宇森拍来，却成了两个智者带些娱乐性质的博弈。鲁肃等一班人在旁急得火烧火燎，而诸葛亮和周瑜却各自胸有成竹开始了计谋。周瑜借醉酒让蒋干偷取信件，是第一个反间计，曹操将信将疑。但是在看到诸葛亮故意放回来的一艘布满箭的草船时，一时怒火攻心，才真正入了局，怒斩蔡瑁和张允。

除了以上的连环计，家喻户晓的周瑜打黄盖之“苦肉计”，却被小乔夜访曹营的“苦肉计”所取代；“关云长华容道放走曹操”这一典故，在吴宇森手中变成了周瑜的选择。

### 女人戏：孙尚香比小乔香艳

相比于上集，《赤壁》下集中孙尚香和小乔的戏份有所增加。借东风仍旧是《赤壁》下集中重要的情节之一，不过戏份展示的不是以诸葛亮为主，林志玲扮演已怀孕的小乔为能拖住曹操直到刮起东风，竟然只身前往曹营，先是跪求曹操退兵，然后要自杀，后来又媚笑又是煮茶，硬生生把曹操拖到了东风吹。

此前有报道说《赤壁》下集中周瑜和小乔有“三分钟激情戏”，目前看来是误传。因为在下集中，周瑜和小乔同时出场的场面并不多，仅有的几场戏，无非是眼神交流、一个煮茶一个舞剑。如果抱在一起就算激情戏的话，那么片中最缠绵的一场戏就是小乔被推下了楼，周瑜飞身当了回肉垫子。

小乔少了激情戏，孙尚香倒是上演了香艳一幕。孙尚香探曹营，回来后第一件事竟然是脱衣服，原来她身上缠着一幅巨大的曹营手绘地图。一帮男人都看呆了，小乔生气地呵斥：“你们转身！”大家忙尴尬转头，但鲁肃等人仍在偷瞄。孙尚香脱得上身只剩一件肚兜，她赤裸着后背和蛮腰就讲解起了地图。小乔急得团团转：“快穿上，小心着凉！”孙尚香却一次次把她推开：“我不冷！”

综合

## 人物

### 林志玲既当医生又做说客

“江水东，江水南，小桥流水下高山；江水西，江水北，小桥风雪满天飞”，这是下集中反复出现的一段顺口溜，其中最关键的是“满”字，曹操的小名叫“阿瞒”，谐音“满”，也就是说，曹操今次下江南，目的就是为了让小乔！在吴宇森的《赤壁》里，曹操从小就迷恋上司的女儿，尤其对小乔情有独钟，当得知小乔嫁给周瑜后心有不甘，这就是一场由女人而引发的战争。虽然不少人认为，上集中林志玲的表现就是一个花瓶，可是林志玲自己却不介意，而且还向记者强调，下一集中自己的戏份会比较多。

#### 当医生 治疗牧童伤寒

那位吹笛子的牧童与周大都督一家人颇有渊源，周瑜帮忙找到了水牛，还给牧童削好笛子。在这集里，小乔亲自给牧童治伤寒，虽然我们对小乔的医术不太敢恭维，毕竟她将周瑜“裹成了粽子”。可是小乔非常努力地要替周瑜分担忧虑，当伤寒击倒东吴士兵时，小乔不顾被传染的危险送汤送药，还将牧童带回家，按照医生的药方每天用药水为其涂擦脚心，牧童最终得以康复。

#### 成说客 只身奔赴曹营

在吴蜀将士还在纠结于何时会起东风的时候，仆人向周瑜报：“夫人不见了。”周瑜神形俱失。小乔只身赴曹营

让所有人都出乎意料，不过要去见曹操小乔的心里其实也是七上八下，游说看起来相当不老练，只是生气地对曹操说“你可以退兵了。”可是曹操并不是这么一个轻易就被说服的人，小乔突然很激动：“你只是到处散播谣言，让所有人相信你起兵是为了我，其实你只是想让我们混乱，想其他人向周瑜施压，分裂我们，你成功了！”从来没有被人看穿内心想法的曹操听完小乔这一言，脸色煞白。

#### 做棋子 成功拖住曹操

虽然小乔紧张甚至害怕，不过却是个十分贞烈的女子，甚至跪地恳求曹操杀了自己，因为自己不能回去见周郎了。被小乔激怒的曹操抽出剑，小乔没有丝毫畏惧引颈迎向剑锋。

小乔身陷险境，周瑜心急如焚却又放出豪言，“国家面前，小乔不过一个小兵。”东风迟迟未到，众人只有盼着小乔能拖延曹军进攻的时间。

经过一番与曹操的理论，小乔估计战时已到，以茶代酒为曹操送行。美人当前曹操自然不愿错过机会，试图强暴小乔，小乔忍住恐惧，在言语上厉声斥责曹操，揭露他只不过是夺得小乔为借口，而满足自己得天下的欲望。在与小乔几番周旋后，终于捉住小乔，可是这时他的头痛发作了。东风起，东吴军队杀到。

快报记者 李谷



小乔想说服曹操退兵



草船借箭



甘兴这回很勇猛



周瑜颇有大将风范



诸葛亮成功“借”来东风



孙尚香与孙叔材

## 花絮

### 梁朝伟爱发挥，赵薇有爱心

《赤壁》下集的拍摄中，动了不少群众演员，而昨日，记者也从一位群众演员口中了解了《赤壁》下集拍摄时的一些趣闻。

#### 梁朝伟自我发挥被导演批

这位群众演员告诉记者，别看梁朝伟个头不高，瘦瘦的，不过拍起打戏来却甚是投入，就算身着厚厚的盔甲手脚也很灵活。而梁朝伟最大的喜好就是自己发挥武打动作。在拍摄赤壁之战周瑜从一只船跳到另一只船的镜头，梁朝伟自己想了个法子，蹦得高高的就跟个孩子一样跨过去，不过却听吴宇森喝道：“这个可不要自己发挥了，你是大将军，动作当然要有将军的派头。”

#### 赵薇高级饼干喂战马

看来，赵薇没什么架子，几乎是剧组里所有人公认的。这位群众演员表示，给赵薇当替身其实是很轻松的事

情。在拍摄一些远景的时候，有时候也是由群众演员去替大腕们站位。不过如果有赵薇的戏的时候，她都会亲力亲为，自己站位。在戏里赵薇相当爱惜她的战马，还有一个点倒鲁肃战马的镜头，不过平时赵薇对马还是有些敬畏，为了跟马儿套近乎，还拿出自己的高级饼干给马儿吃。

#### 火灾至今仍有阴影

因为大部分打戏都集中在下集里，因此2008年六月剧组还曾补拍一些战争的镜头，只可惜发生意外大火，造成一名特技演员当场被烧死还有六名群众演员受伤的悲惨遭遇。回忆这件事，这位群众演员表示自己也只是听说，大家也着实吓了一大跳，自己也因此不愿意再去拍这样危险的戏。不过他也告诉记者，剧组方面立刻着手进行了解决，并支付了赔偿。昨日记者致电剧组方面，对于赔偿金额他们也不愿意透露。快报记者 李谷

# 《赤壁》这把火，终于要烧起来了

一月七日公映，战争场面堪比『诺曼底登陆』

